



## 我省出台《促进女性公平就业工作意见》

本报讯 省妇联、省人社厅等7部门近日制定出台《甘肃省促进女性公平就业工作的意见》，这是我省首个由多部门联合制定、较为系统全面阐述维护女性公平就业权益主要精神的规范性文件。

《意见》以解决妇女和家庭最关心、最直接、最现实的利益问题为着力点，在重点难点问题上大胆创新，在两个方面属于全国地方性首创。一是倡导性提出“各相关部门积极推动政府逐步完善女性生育保险体系，建立激励机制，对女性职工达到一定比例的用人单位在税费减免、融资贷款等方面给予一定的政策奖励”。二是提出妇联组织积极推动地方立法，强化男性家庭照料责任，探索建立“亲职假”制度。“亲职假”指为有抚育照料责任的职业男性，每年提供一定时间带薪

或带薪假期，用于照料孩子及进行亲子、家庭活动。

《意见》进一步明确了用人单位的责任，提出各级各部门要通过宣传，让用人单位了解女性劳动权益相关规定，自觉增强主体责任意识和社会责任意识；要提供平等的招聘及录用机会，不能有男性优先这种带有性别歧视的条件；要实行薪酬平等、同工同酬制度和在职培训平等、职业发展平等。《意见》注重执行力，明确并细化了政府部门、社会团体等在促进女性公平就业工作中应尽的责任和义务；对重点行业、企事业单位聘用女性，保障女性劳动用工合法权益方面加大监督管理力度，明确了处罚的约束性条款，避免了推诿扯皮，使《意见》的强制性和威慑力大大增强。

(宗和)

## 服务中心 助力改革 推动发展

# 金川公司工会在企业绿色高质量发展中彰显作为



学习贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述

新时代 新作为 新篇章

嘉峪关市总工会召开2019年意识形态工作会议。会议安排部署了全市工会意识形态工作任务，签订了意识形态工作目标管理责任书。

会议要求，工会作为党和人民群众的“桥梁和纽带”，工会干部要进一步统一思想、凝聚共识，强化责任，坚守“主阵地”，种好“责任田”，要统一思想，认清形势，牢固树立“极端重要”的定位思维，巩固党的群众基础，凝聚正能量，做好新形势下职工群众的工作，确保工会工作体现党的主张和反映职工心声；要加强学习，提高认识，坚持“坚守阵地”的底线思维，引领基层工会干部提高政治站位，重视和发挥意识形态的重要作用，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，筑牢

到公司的决策部署上来。公司工会通过举办“金川骄傲”劳模颁奖晚会、劳模事迹报告等活动，大力弘扬新时期劳模精神。组织举办了以“当好主人翁、建功新时代”为主题的劳模工匠精神宣讲活动，开展订单式宣讲达32场。让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在金川蔚然成风。

切实推进民主管理和维权监督工作。组织召开了公司八届二次职工代表大会，审议通过了2018年生产经营重大事项；不断探索民主管理的常态化机制，通过每年一次的职代会、每季度一次常态化的职工代表提案征集等形式，广开言路，确保职工的表达权、参与权、监督权。前三季度共征集职工代表提案建议59件，100%得以答复落实；不断增强厂务公开、民主管理的透明度，不断强化班务公开工作，推行民主选举和民主评议班组长制度，做到班务各项工作的公开、公正、公平；定期开展矛盾纠纷排查，最大限度地把劳动争议化解在基层，有效保护职工的合法权益。

全面深化职工技术创新活动。开展了公司2017年职工技术创新成果、先进操作法、合理化建议评审活动。评出特等奖2项，一等奖10项，二等奖30项，三等奖39项，优秀成果奖49项，先进操作法和合理化建议各10项，斥资300万对获奖成果进行了奖励。组织参加了2018第十届国际发明展，18项职工技术创新成果

获奖，其中：金奖3项，银奖7项，铜奖8项。公司获最佳展团奖，铜业公司高级技师潘从明获“全国发明之星”称号。铜业公司高级技师潘从明发明的“一种从含钡物料中去除杂质银的方法”专利荣获第十九届中国专利优秀奖，这也是甘肃省首次由一线工人发明的专利获国家级殊荣。全年完成职工技术创新项目1503项，先进操作法234项，提出合理化建议3642项，职工通过技术创新取得专利202项。

提升职工技能素质，深入开展职工技能比赛。公司工会组织开展了集团公司2018年职工技能比赛活动。申报确认省级技能比赛工种28个，其中省级一类技能比赛工种1个（井下采矿工凿岩爆破工），省级二类技能比赛及大企业集团工种25个，省级二类市州工种2个。各相关单位积极采取有效措施，创新技能比赛培训形式，通过网络平台、手机APP平台、技能展示赛、竞技挑战赛、每日一练、滚动练兵、技师上讲台等培训练兵方式，广泛开展岗位练兵，不断提高职工技能水平。通过职工技能比赛活动，有1名职工申报省五一劳动奖章，30名职工申报授予甘肃省技术能手，61人申报授予甘肃省技术标兵。120名职工申报晋升职业技能等级。公司申报2018年全省职工职业技能素质提升活动优秀组织单位。

(下转二版)

本报讯（记者 武晓锐 石杰）从“干惊天动地事，做隐姓埋名人”到“不忘初心、核铸强国梦”……一幕幕精彩的讲述，燃起了在场每一位核人心中那团火。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照习近平总书记对核工业重要批示指示精神，大力弘扬“两弹一星”精神和核工业精神，讲好中核故事，4月12日下午，由中核集团公司主办、中国核工业科技馆承办的“两弹一星”精神和核工业精神全国巡讲报告会在兰州石化文化宫精彩开讲。我省国防工业系统等22家单位的680多名职工聆听报告会。

报告会上，宣讲者运用讲解、演讲、朗诵等多种语言形式，结合老照片、音视频等方式，细致讲述了中国核工业筚路蓝缕的创业历程、“两弹一艇”事业奋斗故事及新时期核工业优秀人物事迹，阐释了对“两弹一星”精神和核工业精神的独特理解。

报告会从“英明决策 发展原子能事业”“艰苦创业 ‘两弹一艇’惊天动地”“两弹元勋 以身许国”“不忘初心 核铸强国梦”四个部分，演绎了核工业60多年的艰难发展历程，丰满呈现了科技工作者和普通员工的感人事迹，讲述了新时期核工业人不忘初心、牢记使命，在传承中创新奋进的故事。整场报告会形式新颖，朴实生动，仿佛使每一位听众置身于一场悠长的时光隧道，钱三强、彭恒武、王承书、王淦昌、郭永怀、邓稼先、朱光亚、于敏、徐稼、邢继等等，一个个响亮的名字，一段段动人的故事，感染和震撼人心，现场不时响起阵阵热烈的掌声。

报告会激励人心，催人奋进，身临其境的观众深受启发，这是一场涤荡心灵的洗礼。大家纷纷表示要继续传承和发扬老一辈核工业人的精神，在本职岗位上勤奋工作，以实际行动为核工业的创新贡献智慧和力量。航空工业兰州万里航空机电有限责任公司工会主席王玉军说，今天的报告会是一场生动的核工业历史教育课，让青年一代的核工业人切身感受到了老一辈核工业人的精神，今后我们会立足本职岗位，做好“两弹一星”精神和核工业精神的宣传贯彻和传承，让青年一代为核工业的创新发展贡献自己的力量。

## 安全生产 牢记于心

连日来，兰州石化化工储运厂深刻吸取近期全国发生的几起事故教训，利用安全专项检查、岗位责任制检查和车间周检等，全面开展安全隐患集中排查整治。图为操作人员坚持巡回检查确保设备完好。

贾继军 郭彦兰 摄



社会主义核心价值观；要主动作为，巩固“敢于亮剑”的担当思维，让责任意识、规矩意识、担当意识成为工会系统干部职工的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

(殷燕)

## 斩断那些以“国学”为名的封建糟粕产业链

□ 杨建楠

近日，教育部办公厅印发《禁止妨碍义务教育实施的若干规定》。规定指出，校外培训机构不得违法招收义务教育阶段适龄儿童、少年开展全日制培训，替代实施义务教育；不得以“国学”为名，传授“三从四德”、占卜、风水、算命等封建糟粕，不得利用宗教进行妨碍国家教育制度的活动。

近年来，一些社会培训机构擅自招收适龄儿童、少年，以“国学”“女德”教育等名义开展全日制教育、培训，替代义务教育学校教育，极个别父母或者其他法定监护人送子女去培训机构或在家学习，导致相关适龄儿童、少年接受义务教育的权利和义务不能依法实现，严重影响适龄儿童、少年成长发展。

在传统文化回归的大背景下，概念较为庞杂的“国学热”再度在社会上兴起。在一些人眼里，“国学”简直可以包罗万象，除了传统的四书五经、诗词歌赋，连“三从四德”、占卜、风水、算命都可以和它攀上亲，进而也就有人打着国学的幌子，堂而皇之地传播封建糟粕。女德班和风水班就是典型代表。

之前的辽宁抚顺“女德班”，温州女德“亲子夏令营”虽然都被关停，但我们依然要警惕其背后的市场需求。明明是封建糟粕，却有许多人趋之若鹜，不管是青年还是中年，无论明星还是普通人，都未能对这类反智培训班免疫。一方面这是由于部分人将传统文化和封建糟粕混淆，在学习传统文化的过程中跑偏了；但更多的，则是由于自身的价值观本来就有问题。在传统文化日渐回归的大潮中，当封建糟粕的沉渣也借机一并泛起，这些人仿佛也找到了新的“寄托”。或许，当在现实遇到困难时，他们是试图通过“三从四德”、风水、算命来为自己寻求捷径或安慰。对这些封建糟粕的推崇显示了他们在面对困境时的逃避和软弱：想靠算命改变命运，想靠风水造福后代，想通过女德班包装自己或者寻求心理安慰。

更为严重的是，有些人不仅自己深陷

其中，也将孩子带入这些组织，以“爱”的名义剥夺他们正常受教育的权利。孩子的分辨能力较弱，经过这类培训班的洗脑，很容易形成错误的价值观和人生观。

可以说，教育部出台的相关规定十分及时，也抓住了核心问题，但对假国学的整顿不能只停留在关停几个培训班的层面，必须进一步深挖，清查是谁给这些“伪国学班”的开办开了绿灯，这些组织的源头究竟在哪里，斩断那些以“国学”为名的封建糟粕产业链。同时也要加强宣传教育，引导人们在学习和传承传统文化时分清精华和糟粕，用制度和舆论筑起一道现代文明的保护墙，让祖国的花朵免受侵害。



## 兰州新区彩虹城社区工会“四点半”学校荣获首批“全国工会爱心托管班”称号

本报讯 近日，全国总工会确定首批141家“全国工会爱心托管班”，兰州新区彩虹城社区工会“四点半”学校榜上有名。

全国工会爱心托管班是中华全国总工会女职工委员会为进一步推动全面两孩政策下女职工维权服务工作，首次倡导和推动各地工会开展的爱心托管班服务工作，以更好满足基层和职工群众需求，不断拓展工会服务职工的领域和范围。

彩虹城社区工会为切实解决辖区内职工和居民子女放学后、放假后无人陪伴、无人辅导作业、课外生活匮乏等困难，“四点半”学校于2015年9月应运而生。托管对象为1至6年级学生，辅导教师由取得教师资格证且具有教学经验的教师、社区工会干部、党员志愿者、专兼职工作人员和社区“五老”队伍组成。现已圆满开展了10期托管班（其中7期课后托管班、3期假期托管班），累计服务辖区职工子女840余人次。“四点半”学校学习期间，通过与托管对象监护人签订托管安全协议书、学生上下课指纹打卡相结合的方式，明确托管期限内家长、学校双方权利义务以及违约责任等事项，共同确保学生安全工作。“四点半”学校不仅为托管对象提供学业辅导，在未成年思想道德教育方面也毫不松懈，充分利用各类传统节日及宣传日开展体育、书法、美术、音乐、手工创作等活动，打造“每月有主题 月月有活动”的主题教育模式，截至目前，共开展42次主题教育活动，使孩子们在轻松愉悦的环境中自觉融入工会“四点半”学校营造的良好学习氛围中，感受民族传统文化，弘扬社会主义核心价值观，深受学生、家长的喜爱和好评。

(李燕)